

Научная жизнь

Чтения, посвященные преподобному Макарию Калязинскому

19 мая 2012 г. в Калязине прошли 1-е Макарьевские краеведческие чтения, посвященные возвращению в Калязин мощей прп. Макария Калязинского. Сама акция перенесения мощей из Твери в храм Вознесения в Калязине состоялась 14–15 июня, но инициативная группа — Администрация района, Калязинское землячество и Кимрское благочиние — приняла решение провести научную конференцию в преддверии этого события. Накануне научных сессий участники Чтений посетили кашинский Николаевский Клобуков монастырь, где их принимала настоятельница обители игумения Варвара. Здесь же состоялась премьера документального фильма С. Н. Козлова «Встань за веру, Русская земля».

Пленарное заседание Чтений, проходившее в зале заседаний Администрации Калязинского района, открылось приветственными словами главы Калязинского района *К. Г. Ильина*, заместителя председателя Законодательного собрания Тверской области *С. А. Голубева* и благочинного Кимрского благочиния *протоиерея Евгения Морковина*.

В начале 1-й сессии прозвучало выступление *В. А. Кучкина* (Институт российской истории РАН), который сделал обобщающий доклад о Русских землях накануне Батыева нашествия, их границах, городах, динамике развития. *Г. С. Тадалова* (Тверской филиал Государственной академии славянской культуры, Научная библиотека Тверского государственного университета) рассказала об истории возникновения и дальнейшем формировании комплекса агнографических, панегирических и литургических памятников, посвященных прп. Макарию Калязинскому. В том числе она сообщила о последних результатах своего исследования Похвального слова Макарию, в котором показала его зависимость от Похвального слова инок Григория Евфимию Суздальскому.

Доклад *И. Г. Пономаревой* (Московский государственный лингвистический университет) касался истории Калязинской обители, а конкретно — персоналий-контрагентов в сделках, в которых принимал участие монастырь.

П. Д. Малыгин (Тверской государственный университет) представил результаты изучения письменных и археологических данных по истории Калязина.

Вторую сессию Чтений открыло выступление *Е. Л. Конявской* (журнал «Древняя Русь. Вопросы медиевистики», Университет Российской Академии образования), которое было посвящено оригинальным тверским памятникам, повествующим о чудотворных образах Тверской земли (две Повести о Михаиле Александровиче Тверском, Чудеса прп. Макария Калязинского), а также тверским редакциям и спискам Сказаний об общепочитаемых святых (Владимирская икона Божией Матери, иконы Спаса). *О. А. Морякова* (Ковровский историко-мемориальный музей) представила доклад «Преподобный Макарий Калязинский в истории города Коврова». Судьбе церковных деятелей XVIII и XIX вв. посвящались выступления *С. В. Алексеевой* (Московский государственный объединенный музей-заповедник) — о настоятеле Троицкого Калязинского монастыря архимандрите Анатолии (Смирнове) и *О. А. Никитиной* (газета «Кашинский вестник») — об игумене Клобукова монастыря Иосифе (Решилове) и архимандрите Троицкого монастыря Иоасафе (Маевском). Наконец, *Н. А. Майорова* (Тверская областная картинная галерея) привела данные о сохранившихся иконах прп. Макария, остановившись на развитии его иконографии.

Во 2-й половине дня Чтения продолжились в форме круглого стола, начавшегося выступлением *В. И. Брагина*. Брагин продемонстрировал собравшимся хранившийся у потомков священнической семьи Гроздовых (их предок служил в храме села Кожина, на родине прп. Макария) домашний альбом, по которому можно составить представление о жизни в этих краях в 1920–1930-х гг. Альбом был передан в Кашинский музей. Большую ценность представляют результаты работы *В. В. Савельева* (Тверской научно-исследовательский историко-археологический и реставрационный центр (ТНИИР-Центр)) «Кашинские имения Кожиных в контексте начального этапа истории дворянских усадеб Тверского края», где предпринята реконструкция строения позднесредневековых феодальных усадеб.

С интересными сообщениями выступили *П. С. Иванов* (Тверской государственный университет, «Тверские ведомости») «Церковь села Кожина Калязинского района в 1940–1950-х гг. по материалам архива калининского уполномоченного Совета по делам Русской Православной Церкви» и краевед *В. В. Бородулин* (Углич) «Об иконографии Макария Калязинского на церковных стеновых росписях в Угличском, Сонковском, Ростовском и Суздальском крае». Прозвучали также доклады *В. В. Хухарева* (ТНИИР-Центр) «Сюжет св. вмч. Никиты, побивающего беса, на крестах и иконках» и директора школы Борисоглебского района *В. С. Мартышина* «Старец Ириных затворник».

Заключительная сессия — Свободный микрофон — дала возможность продолжить дискуссии, которые были начаты при обсуждении докладов (ими завершалась каждая сессия), высказать пожелания и предложения относительно проведения следующих Чтений и подвести итоги работы конферен-

ции. В частности, В. А. Кучкин и Е. Л. Конявская подчеркнули, что впервые проведенные Чтения продемонстрировали высокий научный уровень подготовленных докладов. Обобщающие выступления главы района К. Г. Ильина и инициатора Чтений *Я. В. Леонтьева* (Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова) завершили 1-е Макарьевские чтения. По материалам Чтений будет подготовлен сборник.

*Е. Л. Конявская, доктор филологических наук
(журнал «Древняя Русь. Вопросы медиевистики»)*